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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

رهبر  انقلاب
فرامین اقتصادی 
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با گذشت 6 ماه از جنگ تحمیلی آمریکا و اسرائیل علیه ایران، روزنامه 
چارسوق مروری بر بیانات رهبر معظم انقاب در این مدت داشته 
است. محورهای مهم فرامین رهبر معظم انقاب در حوزه اقتصاد که 

مهمترین مسئله فعلی کشور است، در ادامه آمده است.

◂ پیگیری روابط با چین
◂ پیگیری در بدنه دولت 
◂ سبک کردن بدنه دولت
◂ پرهیز از اسراف در دولت
◂ احیای واحدهای تولیدی
◂ برابری حقوق کار  زن و مرد
◂ ذخیره‌ی گاز برای زمستان
◂ جلوگیری از رها شدن بازار
◂ حل نسبی مشکل مسکن
◂ پرهیز از اسراف توسط مردم
◂ توزیع کالابرگ با قیمت ثابت
◂ روایت قدرت‌ها، ‌نه ضعف‌ها
◂ توجه به پیشرفت‌های کشور
◂ افزایش تولید و صادرات نفت
◂ پیشرفت علمی نباید افت کند
◂ ضررهای جدی مذاکره با آمر‌‌ یکا
◂ تأمین به‌موقع کالاهای اساسی
◂ منتظر تحولات بیرونی هم نباشیم
ح‌های دولت شهید رئیسی ◂ ادامه طر
◂ نقش روحیه بسیجی در رفع مشکلات
◂ رفع انحصار از واردات کالاهای اساسی
◂ پرهیز  از موازی‌کاری و بیکاری و کم‌کاری
◂ تقویت مؤلفه‌های قدرت ملی و عزت ملی
◂ علاج خیلی از مشکلات »قوی شدن« است
◂ مزایای نیروگاه هسته‌ای به نیروگاه فسیلی
◂ هوشمندی نسبت به فشار اقتصادی دشمن
◂ ملاک اولویت کارها: فور‌یت و ز‌یرساختی بودن
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میدهید، معاون شما هم آن را به مدیر دستور میدهد، ]امّا[ با 

گذشتن دو سه واسطه‌ قضیّه مدام به ترتیب ضعیف میشود 

تا بکلّی از بین میرود و وقتی به سرانگشت‌ها رسید، چیزی 

وجود ندارد! در حالی که کار را سرانگشت‌ها باید انجام بدهند، 

کار را دستها باید انجام بدهند؛ مغزها فقط فرمان میدهند. 

این پیگیری مهم است؛ پیگیری تا سرانگشت‌ها، پیگیری 

تا آن نتیجه‌گیری، تا آخر؛ ]چون[ سلیقه‌هایی وجود دارد.

 بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت-

 16 شهریور 1404

      سبک کردن بدنه دولت

خب امروز خوشبختانه در کشور امکان اجماع‌سازی هست؛ 

امروز این‌جوری است. رؤسای سه قوّه با هم همدلند، همفکرند، 

آمادگی دارند؛ خیلی از بخشهای تصمیم‌گیر و تصمیم‌ساز با 

هم همراهند؛ ]لذا[ اجماع‌سازی امروز از گذشته به نظر من 

آسان‌تر است. از این فرصت باید استفاده کرد، کارهایی را که 

مورد اجماع است پیش برد و حرکت کرد. کارها هم واقعاً 

کارهای مهمّی است. همین چند نکته‌ای که ایشان گفتند، 

یکی مسئله‌ی سبک کردن بدنه‌ی دولت بود؛ یعنی کاستن از 

برخی دستگاه‌هایی که وجود و عدمشان یکسان است یا شبیه 

یکسان است، یا کاستن از تعداد کارمندان یک مجموعه، یک 

وزارتخانه، یک مؤسّسه. اینها کارهای مهمّی است، کارهای سختی 

هم هست، کارهای آسانی نیست، لکن امروز همدلی وجود 

دارد و میشود این کارها را کرد؛ این کارها را باید انجام داد، باید 

کرد این کارها را. این فرصت بزرگی است. سلیقه‌های گوناگونی 

در میان هست، موانعی وجود دارد؛ اینها را باید برطرف کرد.

 بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت-

 16 شهریور 1404

      احیای واحدهای تولیدی

مسئله‌ی اوّل، احیای واحدهای تولیدی است؛ آن کسانی که 

سررشته‌ی کار را دارند و مسائل اقتصاد واقعی را، اقتصاد عملی 

را درک میکنند، همه متّفقند بر اینکه تولید کلید پیشرفت 

اقتصاد کشور است. به تولید برسید، احیا کنید واحدهای 

تولیدی را. حالا البتّه اشاره شد به اینکه برقِ بعضی از کارخانه‌ها 

قطع میشود؛ یک جاهایی هست که یک اضطراری وجود دارد، 

لکن آنجایی که اضطراری وجود ندارد مسئله‌ی تولید را باید 

جدّی گرفت. این توصیه‌ی اوّل من است.

 بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت-

 16 شهریور 1404

      تأمین بموقع کالاهای اساسی

توصیه‌ی دوّم من تأمین بموقع کالاهای اساسی است؛ این 

یکی از مسائل کشور است. در مواردی اتفّاق افتاده که مسئول 

مربوطه به ما گزارش کرده ــ حالا چرا به ما گزارش کرده، من 

نمیدانم! ــ که فلان جنسی که جزو کالاهای اساسیِ مهم 

است، بایستی مثلاً به قدر این مدّت باشد، به قدر ثلث این 

مدّت است. من نمیخواهم اسم مدّتها را بیاورم، ]امّا[ این 

خطر است. ما باید بموقع کالاهای اساسی را تأمین کنیم و 

میزان ذخایر کالاها نسبت به نصاب مورد نیاز باید همیشه 

ملاحظه بشود. مخاطرات محتملی وجود دارد؛ ما همیشه 

همه‌ی مخاطرات را نمیتوانیم پیش‌بینی کنیم؛ یک وقت یک 

مشکلی پیش می‌آید، جنسی را که الان میشود وارد کرد ممکن 

است در یک برهه‌ی زمانیِ دیگر نشود وارد کرد؛ باید این فکرها 

را کرد، این مخاطرات را باید در نظر گرفت. بنابراین، وجود 

کالاهای اساسی در کشور باید کاملاً اطمینان‌بخش باشد. 

اگر بموقع کالاهای اساسی در کشور وجود داشته باشد، این 

در سفره‌ی مردم اثر مستقیم دارد؛ یعنی گرانی‌های عارضی و 

دلبخواهی در بازار دیگر وجود نخواهد داشت و امنیّت غذائی 

تهدید نخواهد شد. این یک مسئله.

 بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت-

 16 شهریور 1404

      رفع انحصار از واردات کالاهای اساسی

در باب کالاهای اساسی، یکی از حرفهایی که چند سال است 

مطرح است مسئله‌ی رقابتی کردن واردات کالاهای اساسی 

است. واردات بعضی از کالاهای اساسی انحصاری است؛ انحصار 

بد است، انحصار موجب دست‌بسته ماندن دستگاه‌ها است. 

بایستی تلاش کرد که هم در مورد آن کشورهای مبدأ واردات، هم 

کسانی که مباشر واردات هستند، به اینها حالت رقابتی داد؛ این به 

مسئله‌ی واردات کالاها به کشور کمک خواهد کرد. گفته میشود 

که اگر چنانچه ما رقابتی کنیم، هم قیمتهای ارزیِ خریدِ خارجی 

کاهش خواهد یافت، هم قیمتهای ریالی در داخل کاهش خواهد 

یافت که این مژده‌ی بزرگی است، مسئله بسیار مهمّی است.

 بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت-

 16 شهریور 1404

      توزیع کالابرگ با قیمت ثابت

بالاخره مسئله‌ی معیشت مردم یکی از مهم‌ترین مسائل کشور 

است؛ همان‌طوری که حالا آقای رئیس‌جمهور هم اشاره کردند، 

باید ترتیبی داد که مردم تعدادی ــ حالا مثلاً حدود ده کالا یا 

اندکی کمتر ــ از کالاهای اساسی را بتوانند بدون دغدغه‌ی 

افزایش قیمت تهیّه کنند؛ یعنی این‌‌جور نباشد که امروز یک 

قیمتی باشد و فردا به خاطر تورمّ، قیمت دو برابر بشود یا مثل 

دو برابر بشود. حالا دوستان اسم کالابرگ را می‌آورند و کسانی 

که اهل فنّند، کسانی که واردند، تأیید میکنند؛ بنده هم چون 

خودم در این مسئله ورودی ندارم، به نظرم باید دنبال کرد 

این کار را. و گفته میشود که زمینه‌ی به‌کارگیری کالابرگ‌های 

الکترونیکی هم وجود دارد؛ یعنی زیرساختش الان موجود 

است و میشود از آن استفاده کرد که مثلاً ترتیبی اتخّاذ بشود 

که مردم بتوانند نزدیک به ده قلم کالا را بدون دغدغه با قیمت 

ثابت تهیّه کنند. این هم یک توصیه‌ در این مورد.

 بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت-

 16 شهریور 1404

انقلاب رهبر  اقتصادی  فرامین 

گزارش

      جلوگیری از رها شدن بازار

در مورد دیگر کالاها هم بایستی برای انضباط بازار یک فکری 

کرد؛ یعنی مردم نباید احساس کنند که بازار رهاشده است؛ 

امروز یک قیمت است، فردا با یک فاصله‌ی عجیبی قیمت بالا 

رفته؛ اینجا یک قیمت است، آن طرف یک قیمت دیگر است! 

یک چنین حالتی که حالتِ رهاشدگیِ بازار است، به روحیه‌ی 

مردم صدمه میزند؛ این حالت هم نبایستی احساس بشود.

 بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت-

 16 شهریور 1404

      ذخیره‌ی گاز برای زمستان

در مورد ذخیره‌ی کالا که عرض کردیم، بی‌مناسبت نیست 

این را هم بگوییم که ذخیره‌ی گاز برای زمستان جزو مسائل 

مهم است. از حالا با واردات گاز و کارهایی مانند این، جوری 

عمل بشود که در زمستان مشکل گاز در کشور وجود نداشته 

باشد. حالا، هم ترکمنستان هست، هم جاهای دیگر هستند 

که میتوان این کارها را کرد.

 بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت- 

16 شهریور 1404

      حلّ نسبی مشکل مسکن

مسئله‌ی مسکن هم یکی از مسائل مهم است؛ مسئله‌ی 

مسکن واقعاً یکی از مشکلات اساسی است. پیشنهادهایی 

به ما میشود که حالا ما چون کُننده نیستیم و کار دست ما 

نیست، محوّل میکنیم به مسئولینش. در مورد حلّ مشکل 

مسکن یا حلّ نسبی مشکل مسکن ــ ولو حلّ کامل نباشد ــ 

پیشنهادهایی به ما میشود؛ خب این پیشنهادها را مسئولین 

محترم می‌شنوند، دنبال کنند و ان‌شاءالله به نتیجه برسانند.

  بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت-

 16 شهریور 1404

      افزایش تولید و صادرات نفت

یک مسئله، مسئله‌ی نفت است. حالا اشاره کردند که هم 

تولید و هم صادرات نفت افزایش پیدا کرده؛ لکن در عین حال، 

تولید نفت با اهمّیّتی که در اقتصاد کشور دارد ــ که معلوم 

است ــ تولید پایینی است. روشهای تولید نفت ما روشهای 

قدیمی است؛ ابزارها قدیمی است، روشها قدیمی است و از 

بسیاری از جاهای نفت‌خیز دنیا عقبیم، در حالی که امروز 

مطمئنّاً به وسیله‌ی دانشجویان جوان و تحصیل‌کرده‌های 

جوان ما که در زمینه‌ی نفت کار کرده‌اند، بدون تردید کارهای 

مهمّی میشود کرد؛ از اینها ]باید کمک[ خواست. در این 

زمینه، ما در یکی از مسائل مشکل در دولتهای قبلی تجربه 

کردیم؛ مسئله‌ی مشکلی بود، دو سه دانشجو آمدند پیش 

ما گفتند ما این را حل میکنیم، من آنها را فرستادم پیش 

وزیر نفت، بعد وزیر نفت گفت این کار حل شد؛ یعنی چند 

دانشجوی جوان، چند تحصیل‌کرده‌ی جوان، شاید بتوانند 

در شیوه‌های تولید نفت، استخراج نفت و مانند اینها یک 

تحوّلی ایجاد بکنند. در باب صادرات نفت هم البتّه ما نیاز به 

تحرّک بیشتری داریم؛ یعنی مسئله‌ی تعدّد مشتری و تنوّع 

مشتری در باب نفت، مسئله‌ی مهمّی است که بایستی 

ان‌شاءالله دنبال بشود.

 بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت-

 16 شهریور 1404

      پرهیز از اسراف در دولت

من یک توصیه هم مربوط به اسراف بکنم. ما واقعاً اسراف 

میکنیم! بنده چند سال قبل از این، شعار سال را به مضمون 

اسراف نکردن قرار دادم ــ حالا الان عین آن شعار یادم نیست 

ــ که مردم اسراف نکنند. آمدند به ما گفتند آن که بیشتر از همه 

اسراف میکند خود شما هستید، دولت بیش از همه اسراف 

میکند، دیدیم راست میگویند؛ هم در زمینه‌ی برق، هم در 

زمینه‌ی گاز، هم در زمینه‌ی آب و هم در زمینه‌ی ساختمان و 

بنا، هم در زمینه‌ی سفر و غیره اسراف انجام میگیرد. سفرهای 

غیر لازم چه لزومی دارد؟ خیلی از سفرها اصلاً هیچ لازم نیست 

که انجام بگیرد. بعد، سفر با همراهانِ دو برابر یا سه برابرِ آنچه 

لازم است! چه لزومی دارد؟ اگر بنا است انسان به یک جایی 

سفر هم بکند، خب با یک تعداد معدودی ]باشد[ که مثلاً 

حضور اینها واجب و لازم است. یا مثلاً فرض کنید اقامت در 

هتل‌های گران‌قیمت در آن محلّی که به آنجا سفر شده! اینها 

اسراف است؛ این اسرافها را بایستی انجام نداد. بالاخره وقتی 

دخل کم است، خرج هم بایستی کم بشود.

 بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت-

 16 شهریور 1404

      مزایای نیروگاه هسته‌ای به نیروگاه فسیلی

امروز در بسیاری از کشورهای پیشرفته‌ی دنیا نیروگاه‌های برق 

با اورانیوم اداره میشود، ]در حالی که[ ما اغلب این نیروگاه‌ها را 

با بنزین و با گاز اداره میکنیم که البتّه، هم هزینه‌ی زیادی دارد، 

هم آلایندگی محیط زیست را دارد، آلایندگی هوا را دارد؛ امّا آن 

برقی که از اورانیوم غنی‌سازی‌شده و نیروگاه‌های هسته‌ای به 

دست می‌آید، آلایندگی‌اش صفر است، هزینه‌اش بسیار کمتر 

است، عمر ]نیروگاهش[ بسیار طولانی‌تر است و امتیازات 

فراوان دیگری دارد که اینها را متخصّصین باید بیایند برای 

مردم شرح بدهند. به نظر من اگر چنانچه ما این کاربردهای 

گوناگون مادّه‌ی اورانیوم غنی‌سازی‌شده را فهرست کنیم، 

یک فهرست طولانی‌ای خواهد شد. 

سخنرانی تلویزیونی خطاب به ملت ایران – اول مهر 1404

      راه علاج کشور قوی شدن است

و من آن چیزی که در نهایت میخواهم عرض بکنم، این 

است که راه علاج پیشرفت کشور، قوی‌ شدن است؛ باید 

قوی بشویم. قوی شدنِ نظامی لازم است، قوی شدن علمی 

لازم است، قوی شدن دولتی و ساختاری و سازمانی لازم است. 

باید افراد هوشمند ما، صاحب‌نظران دلسوز ما بنشینند، 

راه‌های تقویت کشور را پیدا کنند؛ و این راه‌ها را دنبال کنند. 

اگر این شد، آن وقت طرف تهدید هم نمیکند؛ اگر دید طرف 

مقابل قوی است، حتّی تهدید هم نمیکند. به نظر من جز 

این راهی وجود ندارد.

 سخنرانی تلویزیونی خطاب به ملت ایران – اول مهر 1404

      علاج خیلی از مشکلات »قوی شدن« است

ما حالا آینده‌ی دور را نمیتوانیم حدس بزنیم لکن این را همه 

بدانند که در حال حاضر علاج خیلی از مشکلات »قوی شدن« 

است؛ کشور را باید قوی کرد. دولت در بخشهای مختلفِ 

مربوط به خودش کار را با قوّت انجام بدهد؛ نیروهای نظامی 

کار خودشان را با قوّت انجام بدهند؛ جوانها تحصیل و پیشرفت 

علمی را با قوّت انجام بدهند. اگر چنانچه کشور قوی بشود 

و دشمن احساس کند که با برخورد با این ملّت قوی، سود 

نخواهد برد و ضرر خواهد دید، قطعاً کشور مصونیّت پیدا 

میکند؛ بدون تردید. قوّت نظامی لازم است، قوّت علمی 

لازم است، قوّت مدیریتّ کشوری لازم است؛ این کارها باید 

انجام بگیرد. قوّت انگیزه‌ی شما جوانها هم لازم است؛ یعنی 

این انگیزه را از دست ندهید، این روحیه را از دست ندهید.

 بیانات در دیدار دانش‌آموزان و دانشجویان – 12 آبان 1404

      پیشرفت علمی نباید افت کند

چند سال قبل از این، حرکت و پیشرفت ما از لحاظ علمی 

خیلی خوب بود، ]حالا[ مقداری افُت کرده. من میخواهم به 

مسئولین دانشگاه‌های کشور و محقّقین کشور و دانشجویان 

کشور بگویم که نگذارید پیشرفت علمی افُت کند؛ آن سرعت 

پیشرفت برای ما لازم است.

 بیانات در دیدار دانش‌آموزان و دانشجویان – 12 آبان 1404

      نقش روحیه بسیجی در رفع مشکلات

این بسیج متعلّق به قشر خاصّی نبود و نیست و همه‌ی 

اقوام، همه‌ی اشخاص گوناگون، همه‌ی اصناف، همه‌ی 

قشرهای کشور جزو این بسیجند. نتیجه‌ای که من از این 

بیان میگیرم، این است که برای افزایش قدرت ملّی باید 

بسیج را قدر دانست، باید بسیج را تقویت کرد، باید بسیج 

را به نسلهای بعدی منتقل کرد که همه بتوانند از برکات بسیج 

استفاده کنند و توصیه‌ی من به دستگاه‌های دولتی همیشه 

این بوده که بسیجی عمل کنند، کار و وظایفشان را بسیجی 

انجام بدهند؛ به معنای واقعی کلمه بایستی بسیجی عمل 

بکنند؛ یعنی عملِ باایمان، باانگیزه، باهمّت و باغیرت. این 

راجع به مسائل مربوط به بسیج.

سخنرانی تلویزیونی خطاب به ملت ایران- 6 آذر 1404

      پرهیز از اسراف توسط مردم

همه‌ی ما‌ از اسراف اجتناب کنیم؛ اسراف در آب، اسراف در 

نان، اسراف در گاز، اسراف در بنزین، اسراف در خوراکی‌ها 

و ارزاق روزانه. از اسراف باید پرهیز کرد که یکی از مهم‌ترین 

خطرها و ضررها برای کشور و برای خانواده‌ها اسراف در اینها 

است؛ و اگر اسراف نباشد، در واقع اگر دور ریختن این عوامل 

لازم زندگی، این نیازهای ضروری زندگی نباشد، بلاشک اوضاع 

کشور خیلی بهتر از این خواهد بود.

سخنرانی تلویزیونی خطاب به ملت ایران- 6 آذر 1404

 

      ادامه طرح‌های دولت شهید رئیسی

توصیه‌ی بعدی: از رئیس‌جمهور محترم و دولت خدمتگزار 

حمایت کنیم. کارهای خوبی را شروع کرده‌اند؛ بعضی از کارهایی 

را که شهید رئیسی شروع کرده بود و نیمه‌کاره مانده بود، ادامه 

دادند؛ این کارها دارد انجام میگیرد و ان‌شاءالله نتایج این 

کارها را مردم بعدها خواهند دید. بایستی از دولت حمایت 

کرد؛ دولت بار سنگینی بر دوش دارد؛ اداره‌ی کشور کار آسانی 

نیست، کار سختی است و این بر عهده‌ی دولت است.

سخنرانی تلویزیونی خطاب به ملت ایران- 6 آذر 1404

برش

ضررهای جدی مذاکره با آمریکا
خواهش میکنم مسئولین سیاسی و فعّالان سیاسی هم یک قدری تأمّل کنند، روی این حرفها فکر کنند، 

تأمّل کنند و قضاوت را بر اساس آگاهی و اطّلاع انجام بدهند. حرف من این است که در حال حاضر با وضعیّتی 

که وجود دارد ــ حالا ممکن است بیست سال دیگر،‌ سی سال دیگر وضعیّت دیگری وجود داشته باشد؛ 

ـ در وضع کنونی، مذاکره‌ی با دولت آمریکا، اوّلاً هیچ کمکی به منافع ملّی ما نمیکند،  با آن کاری نداریم ـ

هیچ سودی برای ما ندارد، هیچ ضرری را هم از ما دفع نخواهد کرد؛ یعنی کاری است بدون سود، بدون 

 اینکه برای کشور فایده‌ای داشته باشد، بدون اینکه ضرری را دفع کند؛ مطلقاً چنین تأثیری ندارد. این اولّاً.

ثانیاً بعکس، زیانهایی هم بر آن مترتبّ است. یعنی سود که ندارد هیچ، مطلب دوّم این است که مذاکره‌ی با 

آمریکا در شرایط کنونی ضررهای بزرگی برای کشور دارد که شاید بشود گفت بعضی از این ضررها جبران‌ناپذیر 

هستند؛ یک چنین زیانهایی هم دارد.

 سخنرانی تلویزیونی خطاب به ملت ایران- اول مهر 1404

      هوشمندی نسبت به فشار اقتصادی دشمن

این فشاری که میگوییم ممکن است وارد بیاید، فرق نمیکند 

]چه باشد[؛ گاهی فشار نظامی است که خب ماها دیدیم؛ 

جوانها ندیده بودند، دیدند؛ ما آن چهل سال قبل هم دیدیم. 

فشار نظامی برای وادار کردن جمهوری اسلامی به قبول یک 

تحمیل! این فشار ]ممکن است[ با وسایل نظامی باشد، 

با وسایل اقتصادی باشد یا فشار با هوچیگری و جوسازی 

رسانه‌ای باشد. فضای مجازی را نگاه کنید، رادیوهای خارجی 

را ببینید، اظهاراتِ نه‌فقط روزنامه‌نگار و مثلاً خبرنگار، ]بلکه[ 

مقامات نظامی بالا و مقامات سیاسی در دنیا را ببینید؛ همه‌ی 

اینها متوجّه یک نقطه و یک مرکز است و آن مرکز، فشار بر 

روی ایستادگی و مقاومت ملّتها و در رأسشان ملّت ایران 

است؛ امروز این‌جوری است. بنابراین، این فشار میتواند 

فشار نظامی باشد، فشار اقتصادی باشد ــ مثلاً تحریم 

باشد ــ فشار رسانه‌ای باشد، فشار در فضای مجازی باشد، 

جاسوس‌پروری باشد و امثال اینها.

 بیانات در مراسم جشن میلاد حضرت زهرا سلام‌الله‌علیها- 

20 آذر 1404

      توجه به پیشرفت‌های کشور

من به شما عرض کنم، به توفیق الهی جمهوری اسلامی در حال 

پیشرفت است. کمبود زیاد داریم؛ اشاره کردند به گرد و غبار 

خوزستان؛این یکی از کوچک‌ترین‌هایش است. کمبودهای 

بیشتری هم در کشور وجود دارد امّا کشور دارد جلو میرود، ‌دارد 

پیش میرود. ملّت ایران دارند روزبه‌روز برای اسلام آبرو درست 

میکنند، نشان میدهند که اسلام یعنی ایستادگی، اسلام یعنی 

قدرت، اسلام یعنی صدق و صفا، اسلام یعنی خیرخواهی و 

عدالت‌خواهی؛ اینها را ملّت ایران دارند بتدریج نشان میدهند. 

البتّه تحولّات بزرگ در یک کشور به چشم نمی‌آید، چون تدریجی 

است، چون طولانی‌مدّت است ــ کوتاه‌مدّت نیست و در یک 

لحظه انجام نمیگیرد تا انسان ببیند؛ بتدریج انجام میگیرد ــ 

امّا من میخواهم عرض بکنم به توفیق الهی بتدریج جامعه 

پیشرفت میکند. نوجوانِ امروز نسبت به مسائل دینی ــ غیر 

از همان اوایلِ اوایل انقلاب ــ از برهه‌ای از این میانه‌ها بمراتب 

جلوتر و پیشتر است، بعد از این هم ان‌شاءالله پیشتر خواهد رفت.

  بیانات در مراسم جشن میلاد حضرت زهرا سلام‌الله‌علیها-

20 آذر 1404

      برابری حقوق کار زن و مرد

حقوق زن در جامعه محفوظ باشد؛ تبعیض وجود نداشته 

باشد ــ امروز وجود دارد ــ امروز در بسیاری از کشورهای غربی 

دستمزد زنان از مردان در یک کار واحد، کمتر است؛ امروز این‌جور 

است. این بی‌عدالتی محض است. مسئله‌ی ارزش‌گذاریِ 

برابر با مردان برای کاری که انجام میدهند ــ دستمزد ــ برابری 

امتیازات حکومتی با مردان، مثل حقّ بیمه برای زنان شاغل، 

بیمه‌ی زنان سرپرست خانواده، مرخصی‌های ویژه‌ی زنان و 

ده‌ها مسئله‌ی دیگر؛ اینها باید رعایت بشود. این در جامعه. 

بیانات در دیدار هزاران نفر از زنان و دختران- 12 آذر 1404

      پیگیری روابط با چین

تشکّر ویژه میکنم از رئیس‌جمهور محترم به خاطر کار متراکم 

و مفیدی که ایشان انجام میدهند. این‌جور کار کردن و با این 

انگیزه‌ها کار کردن و با این روحیه کار کردن، همان چیزی 

است که کشور به آن نیاز دارد. از جمله این سفر اخیرشان به 

چین سفر بسیار خوبی بود و بالقوّه زمینه‌ای است ــ نمیگویم 

بالفعل است ــ برای حوادث بزرگ مورد نیاز کشورمان، چه 

از لحاظ اقتصادی، چه از لحاظ سیاسی؛ خوشبختانه یک 

زمینه‌ی این‌چنینی را ایشان با این سفر به وجود آوردند که 

دستاوردهایی داشته و بایستی پیگیری بشود ان‌شاءالله. 

 بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت-

 16 شهریور 1404

      روایت قدرت‌ها،‌نه ضعف‌ها

دوستانی از مسئولان کشور که با مردم حرف میزنند، راوی 

قدرت و قوّت و امکانات کشور باشند ــ مثل این صحبتی که 

امروز ایشان کردند ــ راوی ضعفها نباشند. بله، ما ضعف داریم، 

نقص داریم، کمبود داریم؛ کدام کشور ندارد؟ لکن قوّتهایی 

داریم، توانایی‌هایی داریم، کارهایی شده، تلاشهایی شده؛ 

اینها را روایت کنیم و به مردم بگوییم. هم مطبوعات در این 

زمینه مسئولند، هم صداوسیما مسئول است، و بیش از همه 

خود مسئولان دولتی مسئولند که وقتی جلوی مردم پشت آن 

بلندگو قرار میگیرند، راوی ضعف و ناتوانی و ناامیدی و مانند اینها 

نباشند. آقای رئیس‌جمهور الان حدود نیم ساعت صحبت 

کردند؛ همه‌ی نقطه‌ها ]در صحبتشان[ نقطه‌های قوّت بود. 

بنده البتّه آشنایی با مسائل اجرائی دارم، سالها در اجرا بوده‌ام، 

میدانم که فاصله‌ی بین خواستن و تصمیم‌گیری کردن با شدن، 

فاصله‌ی کمی نیست ــ این را همه میدانیم ــ امّا اینکه انسان 

بخواهد، اینکه انگیزه داشته باشد، اینکه همّت داشته باشد، 

اینکه امیدوار باشد که خواهد توانست، بخش مهمّی از عامل 

تحقّق خواسته‌ها است. این، آن مطلب لازمی بود که من واقعاً 

به خاطر این صحبتها هم از آقای دکتر پزشکیان تشکّر میکنم.

 بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت-

 16 شهریور 1404

      پرهیز از موازی‌کاری و بیکاری و کم‌کاری

به دوستان عزیزمان عرض میکنم از فرصت خدمت به مردم 

قدردانی کنید. این فرصت اولّاً به همه داده نمیشود، ثانیاً 

همیشه داده نمیشود. من و شما چند سال یک مسئولیّتی 

داریم، یک کاری داریم، یک میدانی داریم که میتوانیم در 

این میدان حرکت کنیم، کار کنیم، به مردم خدمت کنیم و 

میتوانیم در این مدّت خدا را از خودمان راضی کنیم؛ این را از 

دست ندهیم. از ساعت‌ساعتِ این عمرِ خدمتیِ خودمان 

استفاده کنیم. اگر این توصیه را عمل کنیم و تحقّق پیدا کند 

و به موازی‌کاری و بیکاری و کم‌کاری و سرگرم شدن به مسائل 

دیگر نپردازیم، به نظر من همان‌طور که گفتند، مشکلات حل 

خواهد شد و در کوتاه‌مدّت یا میان‌مدّت هم حل خواهد شد؛ 

این‌جور نیست که حالا بگوییم منتظر سالها خواهیم بود. 

بخصوص در مورد آن مسائل اقتصادی و مسائلی که به معیشت 

مردم ارتباط پیدا میکند، بایستی خیلی جدّی‌تر عمل کرد.

 بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت-

 16 شهریور 1404

      منتظر تحولّات بیرونی نباشیم

منتظر تحولّات بیرونی هم نباشیم. در دنیا، در عالم سیاست، 

در عالم دیپلماسی، حوادثی اتفّاق می‌افتد؛ منتظر آنها نمانیم، 

کار خودمان را انجام بدهیم. آن کسانی که وظیفه‌شان آن 

کارها است، آنها را انجام میدهند. ما کار موظّف خودمان را 

انجام بدهیم. روحیه‌ی کار و تلاش را غلبه بدهیم بر حالت 

»نه جنگ، نه صلح« که دشمن میخواهد بر ما تحمیل کند. 

یعنی یکی از ضررها و خطرهای کشور همین حالت »نه جنگ، 

نه صلح« است که خب خوب نیست، فضای خوبی نیست. 

روحیه‌ی کار را، روحیه‌ی تلاش را، همّت و انگیزه را، با گفتن، با 

عمل کردن، با نشان دادن نتایج، بر این حالت غلبه بدهیم.

 بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت-

 16 شهریور 1404

      تقویت مؤلّفه‌های قدرت ملّی و عزّت ملّی

وظیفه‌ی مهمّ دولتها تقویت مؤلّفه‌های قدرت ملّی و عزتّ 

ملّی است. در همه‌ی دنیا این‌جور است که وظیفه‌‌ی همه‌ی 

دولتها این است که مؤلّفه‌های قدرت ملّی را تقویت کنند که 

مهم‌ترین آنها روحیه و انگیزه و یکپارچگی ملّت است؛ یعنی 

از مؤلّفه‌های قدرت ــ اگر چنانچه بخواهیم شماره کنیم ــ 

مهم‌ترینش همین است که ملّت یکپارچه باشد، باروحیه 

باشد، امیدوار باشد، باانگیزه باشد. ما در کارکرد خودمان، 

در حرف زدن خودمان، در پایبندی‌مان به وظایف خودمان 

بایستی این روحیه را در ملّت به وجود بیاوریم و اگر وجود دارد، 

تقویت کنیم و مانع بشویم از زوال آن روحیه.

 بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت-

 16 شهریور 1404

      ملاک اولویت کارها: فوریت و زیرساختی بودن

در کارها باید به اولویتّها توجّه کرد. کار زیاد است. توان ــ چه 

توان مالی و چه توان انسانی و بشری ــ قاعدتاً کمتر از نیاز 

به کاری است که باید انجام بگیرد. باید اولویتّها را پیدا کرد 

که ملاک در اولویتّ هم یکی فوریتّ است، یکی زیرساختی 

بودن؛ اینها اولویتّ است. بعضی از کارها فوریتّ دارد، بعضی 

از کارها جنبه‌های زیرساختی دارد؛ اینها اولویتّ دارد. به این 

اولویتّها باید توجّه کنیم. یکی از خطوط اصلی مدیریتّ همین 

است که انسان بتواند تشخیص بدهد و پیدا کند اولویتّها را.

بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت- 16 

شهریور 1404

      پیگیری در بدنه دولت

 یکی از مهم‌ترین سرفصل‌هایی که بنده میخواهم روی آن 

تأکید کنم، مسئله‌ی پیگیری است؛ پیگیری. حالا این پیگیری 

یک وقت در سطح رئیس‌جمهور است که این بحمدالله 

هست؛ ایشان واقعاً پیگیری میکنند با این سفرهای استانی و 

تماسهای با مردم و رفتن در میان وزارتخانه‌ها و تماس نزدیک 

با کارکنان و مدیران بالا؛ این پیگیری‌ها بسیار باارزش است، 

این هم خیلی مفید است. لکن فقط این نیست؛ پیگیری باید 

در بدنه به وجود بیاید، باید در مدیران میانی به وجود بیاید. 

گاهی اوقات شما که وزیر هستید تصمیمی میگیرید، قبول 

هم دارید، میل هم دارید که این کار انجام بگیرد، دستور هم 

 با گذشت 6 ماه از جنگ تحمیلی آمریکا و اسرائیل علیه ایران، روزنامه چارسوق مروری بر بیانات رهبر معظم انقلاب در این مدت داشته است. 
محورهای مهم فرامین رهبر معظم انقلاب در حوزه اقتصاد که مهمترین مسئله فعلی کشور است، در ادامه آمده است.

ادامه طرح‌های دولت شهید رئیسی   

پرهیز از اسراف توسط مردم

نقش روحیه بسیجی در رفع مشکلات

پیشرفت علمی نباید افت کند

علاج خیلی از مشکلات »قوی شدن« است

ضررهای جدی مذاکره با آمریکا

مزایای نیروگاه هسته‌ای به نیروگاه فسیلی

پرهیز از اسراف در دولت

افزایش تولید و صادرات نفت

حلّ نسبی مشکل مسکن

ذخیره‌ی گاز برای زمستان

جلوگیری از رها شدن بازار

توزیع کالابرگ با قیمت ثابت

رفع انحصار از واردات کالاهای اساسی

تأمین بموقع کالاهای اساسی

احیای واحدهای تولیدی

سبک کردن بدنه دولت

پیگیری در بدنه دولت 

ملاک اولویت کارها: فوریت و زیرساختی بودن

تقویت مؤلّفه‌های قدرت ملّی و عزتّ ملّی

منتظر تحولّات بیرونی هم نباشیم

پرهیز از موازی‌کاری و بیکاری و کم‌کاری

روایت قدرت‌ها،‌نه ضعف‌ها

پیگیری روابط با چین

برابری حقوق کار زن و مرد

توجه به پیشرفت های کشور

هوشمندی نسبت

 به فشار اقتصادی دشمن



     با وجود تصریح قانون بودجه ۱۴۰۴، اصلاح آیین‌نامه 

واردات خودرو و ابلاغ رسمی مصوبات هیات وزیران، واردات 

خودرو توسط ایرانیان مقیم خارج از کشور هنوز وارد فاز اجرا 

نشده است؛ آن هم در شرایطی که این مسیر به‌صورت شفاف 

»بدون انتقال ارز« تعریف شده و قرار بوده هیچ فشاری بر منابع 

ارزی کشور وارد نکند. در حالی که همه الزامات قانونی، تعرفه‌ای 

و آیین‌نامه‌ای این موضوع فراهم شده، کارشناسان و فعالان 

بازار خودرو تأکید دارند توقف این فرآیند نه ناشی از خلأ قانونی 

است و نه کمبود منابع ارزی، بلکه ریشه در امتناع و مقاومت 

بدنه وزارت صنعت، معدن و تجارت در برابر اجرای قانون دارد؛ 

مقاومتی که باعث شده یکی از معدود پروژه‌های تنظیم‌گر بازار 

خودرو، در پیچ‌وخم بروکراسی اداری وزارت صمت عملاً زمین‌گیر 

و حتی دفن شود. بر این اساس واردات خودرو توسط ایرانیان 

مقیم خارج از کشور در مرحله »وعده« متوقف مانده است؛ 

وعده‌ای که هر بار با یک سامانه جدید، یک آیین‌نامه تکمیلی 

یا یک اعلام رسمی از سوی وزارت صنعت، معدن و تجارت تمدید 

می‌شود، اما در عمل به اجرا نمی‌رسد.

اخیرا سخنگوی وزارت صمت از »عملیاتی شدن قریب‌الوقوع« 

این فرآیند خبر داده و گفته است که تا قبل از پایان سال و حتی 

زودتر از آن، فرآیند واردات خودرو توسط ایرانیان مقیم خارج 

از کشور عملیاتی خواهد شد.

اما شواهد میدانی و گفت‌و‌گوهای که با منابع آگاه صورت گرفته، 

نشان می‌دهد هیچ مسیر اجرایی واقعی برای ثبت سفارش، ترخیص 

و ورود خودرو برای ایرانیان مقیم خارج از کشور فعال نشده است. 

چنین امری این پرسش را به میان آورده که چرا وزارت صمت در 

برابر قوانینی که مستقیماً به نفع رقابت و کاهش هزینه زندگی 

مردم است، مقاومت می‌کند و هیچ میلی هم برای انجام آن ندارد. 

عزت‌الله زارعی، سخنگوی وزارت صمت، با اعلام تصویب مصوبه 

تعرفه‌ای در هیات دولت، مدعی شده است که موانع اجرایی این 

طرح برطرف شده و با راه‌اندازی سامانه‌ای ویژه، ایرانیان مقیم خارج 

از کشور می‌توانند پس از دریافت کد رهگیری از کنسولگری‌ها، ثبت 

سفارش خود را در سامانه جامع تجارت انجام دهند.

به گفته وی، بخشی از تعلل‌های پیشین ناشی از ابهام در تعرفه‌ها 

و درخواست گمرک برای شفاف‌سازی جزئیات بوده که اکنون 

با مصوبه دولت مرتفع شده است. 

در نقطه مقابل روایت رسمی وزارت صمت، فعالان حوزه واردات 

خودرو تأکید دارند آنچه امروز معطل مانده، نه یک طرح آزمایشی، 

بلکه یک قانون لازم‌الاجراست.

مهدی دادفر، دبیر انجمن واردکنندگان خودرو، در گفت‌وگو 

با خبرنگار چارسوق صراحتاً از »امتناع دولت از اجرای قانون« 

صحبت و تاکید کرد که ریشه این امر در بدنه وزارت صمت است. 

واردات خودرو توسط ایرانیان مقیم خارج از کشور»طرح« نیست، 

قانون است و تمام بخش‌ها ملزم به اجرای آن هستند. متأسفانه 

عدم تمکین به قانون تنها در این مورد نیست. موضوع واردات 

خودروهای کارکرده دقیقاً همین وضعیت را دارد؛ آن هم قانون 

است اما اجرا نمی‌شود. مسئله‌ای که امروز با آن مواجه هستیم 

این است که ممکن است در سطح عالی دولت، یعنی شخص 

رئیس‌جمهور یا حتی وزیر صمت، اراده‌ای برای اجرای قانون 

وجود داشته باشد، اما بدنه وزارت صمت  نه فقط در این دولت 

همراهی نکرده و همواره با بهانه‌های  بلکه در دولت قبل هم ـ

مختلف مانع‌تراشی کرده است.

وی ادامه داد: بهانه‌هایی نظیر کمبود ارز، منشأ ارز یا پیچیده‌سازی 

روندها، عملاً فرآیند اجرا را آن‌قدر طولانی می‌کنند که قانون بی‌اثر 

شود. از آنجا که این موضوع ذیل قانون بودجه سال ۱۴۰۴ تعریف 

شده، تلاش می‌کنند اجرای آن را به انتهای سال بکشانند و سپس 

بگویند این منابع، مربوط به بودجه ۱۴۰۴ بوده و عملاً موضوع 

منتفی شده است. بعید نیست همین سناریو را در بودجه ۱۴۰۵ 

نیز دنبال کنند تا اساساً این اتفاق رخ ندهد.

دبیر انجمن واردکنندگان خودرو تاکید کرد: واردات خودرو، حتی 

صرف اعلام و اجرای آن، به‌صورت طبیعی اثر روانی قابل‌توجهی 

بر بازار دارد. 

دادفر با بیان اینکه در مورد واردات خودرو توسط ایرانیان مقیم خارج 

از کشور هیچ تردیدی وجود ندارد که این موضوع به‌درستی طراحی 

شده و تقاضای بسیار بالایی دارد، گفت: افرادی که توانایی واردات 

دارند، محاسبه می‌کنند که قیمت یک خودرو در داخل کشور چقدر 

است و می‌بینند می‌توانند همان خودرو را با هزینه‌ای معقول‌تر 

وارد کنند. درنتیجه، دیگر به سراغ بازار سیاه و بازار غیررقابتی 

نمی‌روند. این اثر روانی، در کنار اثر 

عملیاتی، در صورت اجرای واقعی 

قانون، بسیار مؤثر و تعیین‌کننده 

خواهد بود.

وی ادامه داد: ما حدود ۷ میلیون 

ایرانی مقیم خارج از کشور داریم. این 

عدد، عدد کوچکی نیست. اگر فقط ۱۰ 

درصد از این جمعیت متقاضی چنین 

فرآیندی باشند، یعنی حدود ۷۰ هزار 

نفر و درنتیجه ۷۰ هزار دستگاه خودرو. 

این عدد به‌تنهایی می‌تواند تب و تاب 

تقاضای خودرو خارجی در کشور را 

به‌طور جدی کاهش دهد. علاوه 

بر این، احساس آزادی در انتخاب 

و امکان انتقال کالا و خودرو، خود 

عاملی است که عطش کاذب بازار 

را کاهش می‌دهد. وقتی فرد بداند 

می‌تواند آنچه را می‌خواهد، به‌صورت 

قانونی، شفاف و بدون مانع وارد کشور 

کند، بخش بزرگی از هیجان و حرص 

تقاضا از بین می‌رود و بازار به تعادل 

نزدیک می‌شود.

خودرو  واردکنندگان  انجمن  دبیر 

نبض اقتصاد
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      حسین عبداللهی مدیر سامانه ملی املاک و اسکان کشور، ضمن 

اشاره به شتاب گرفتن فرآیند خوداظهاری شهروندان در این سامانه در 

یک سال اخیر، گفت: سامانه ملی املاک و اسکان کشور به یکی از مهم‌ترین 

زیرساخت‌های داده‌ای حوزه مسکن تبدیل شده است؛ به‌گونه‌ای که بیش 

از ۱۵ میلیون سرپرست خانوار اطلاعات سکونتی خود را ثبت کرده‌اند و 

بیش از ۸۰ میلیون اقامتگاه در این سامانه شناسایی شده است. اتصال 

کد ملی افراد به کد پستی محل سکونت، امکان شناسایی محل زندگی 

بیش از ۵۰ میلیون نفر را فراهم کرده است و هم‌زمان ۱۲ دستگاه اجرایی 

ارائه بخشی از خدمات خود را به ثبت اطلاعات در این سامانه منوط کرده‌اند. 

تکمیل این پایگاه داده ملی سیاست‌گذاری و خدمت‌رسانی در حوزه مسکن 

را به سمت حکمرانی داده‌محور و دقیق سوق می‌دهد.

نبود داده‌های دقیق و یکپارچه از وضعیت سکونت و مالکیت، طی دهه‌های 

گذشته یکی از گلوگاه‌های اصلی سیاست‌گذاری در حوزه مسکن و ارائه 

خدمات عمومی در کشور بوده است. بخش قابل توجهی از ناکارآمدی 

سیاست‌های مسکن، نه به فقدان قانون، بلکه به نبود تصویری شفاف از محل 

سکونت خانوارها، تعداد املاک و وضعیت بهره‌برداری از آن‌ها بازمی‌گردد. 

سامانه ملی املاک و اسکان با هدف پر کردن همین خلأ اطلاعاتی طراحی 

شده و امروز به یکی از مهم‌ترین زیرساخت‌های داده‌ای دولت در حوزه 

مسکن تبدیل شده است. در این راستا حسین عبداللهی مدیر سامانه 

ملی املاک و اسکان کشور، در گفت‌وگو با مسیر اقتصاد گفت: این سامانه 

برای نخستین بار امکان شکل‌گیری یک پایگاه داده ملی، جامع و به‌روز از 

وضعیت سکونت در کشور را فراهم کرده و می‌تواند مبنای سیاست‌گذاری 

مبتنی بر داده در حوزه مسکن و خدمات عمومی قرار گیرد.

داستان سامانه املاک از کجا شروع شد؟

وی افزود: مبنای قانونی ایجاد سامانه ملی املاک و اسکان به سال ۱۳۹۹ و 

تبصره‌های ۷ و ۸ ماده ۱۶۹ مکرر قانون مالیات‌های مستقیم بازمی‌گردد. بر 

اساس این قانون، سامانه ملی املاک و اسکان به‌عنوان مرجع رسمی ثبت 

اطلاعات سکونتی کشور تعیین شد و شهروندان موظف شدند اطلاعات مربوط 

به اقامتگاه اصلی، اقامتگاه فرعی و کلیه املاک تحت مالکیت خود را در این 

سامانه خوداظهاری کنند. هم‌زمان، دستگاه‌های اجرایی نیز مکلف شدند 

بخشی از خدمات خود را به ثبت و تکمیل اطلاعات در این سامانه منوط کنند.

ثبت ۲۳ میلیون اقامتگاه در سامانه ملی املاک و اسکان کشور

مدیر سامانه ملی املاک و اسکان با اشاره به تحولات یک سال اخیر گفت: در 

سال جاری روند تکمیل داده‌ها شتاب قابل توجهی گرفته است. ثبت‌نام‌های 

روزانه در سامانه از حدود ۲۰ هزار مورد به حدود ۱۸۵ هزار ثبت در روز افزایش 

یافته که بیانگر رشد نزدیک به ده برابری مشارکت است. تاکنون بیش از ۱۵ 

میلیون سرپرست خانوار اطلاعات خود را در سامانه ثبت کرده‌اند و بیش از 

۲۳ میلیون اقامتگاه اصلی توسط شهروندان شناسایی و ثبت شده است.

اتصال کد ملی به کد پستی، دستاورد سامانه ملی املاک

عبداللهی یکی از مهم‌ترین دستاوردهای سامانه را اتصال کد ملی افراد 

به کد پستی محل سکونت دانست و افزود: این اتصال موجب شده محل 

سکونت بیش از ۵۰ میلیون نفر در کشور شناسایی شود و امکان تحلیل 

دقیق‌تری از وضعیت جمعیتی و سکونتی فراهم آید. درمجموع، بیش از ۸۰ 

میلیون اقامتگاه متعلق به اشخاص مختلف تاکنون در پایگاه داده سامانه 

شناسایی شده است؛ رقمی که نشان‌دهنده گستره و ظرفیت بالای این 

زیرساخت اطلاعاتی است.

۱۲ دستگاه اجرایی به سامانه ملی املاک و اسکان متصل شده‌اند

وی افزود: یکی از عوامل اصلی افزایش مشارکت شهروندان، اتصال خدمات 

دستگاه‌های اجرایی به این سامانه بوده است. در حال حاضر ۱۲ دستگاه 

اجرایی به سامانه متصل شده‌اند و برخی خدمات کلیدی تنها در صورت 

ثبت اطلاعات سکونتی ارائه می‌شود. از جمله این موارد می‌توان به خدمات 

بانکی مانند صدور دسته‌چک، خدمات فراجا در حوزه صدور گواهینامه و 

برخی خدمات بیمه‌ای اشاره کرد. سایر دستگاه‌ها نیز در مراحل مختلف 

اطلاع‌رسانی و یکپارچه‌سازی قرار دارند.

ماهانه به بیش از ۳۰ میلیون استعلام پاسخ داده می‌شود

مدیر سامانه ملی املاک و اسکان، در خصوص بلوغ فنی این سامانه گفت: 

سامانه ملی املاک و اسکان از مرحله راه‌اندازی عبور کرده و به پایداری 

عملیاتی رسیده است. این سامانه در حال حاضر ماهانه به بیش از ۳۰ 

میلیون استعلام از سوی دستگاه‌های مختلف پاسخ می‌دهد و به یکی 

از پرکاربردترین سامانه‌ها در پنجره ملی خدمات دولت هوشمند تبدیل 

شده است. این حجم از استعلام نشان می‌دهد که زیرساخت سامانه 

آمادگی کامل برای اتصال تمامی دستگاه‌های باقی‌مانده و پاسخگویی به 

حجم بالاتری از خدمات را دارد.

سیاستگذاری حوزه مسکن باید داده‌محور باشد

وی نقش این پایگاه داده را در سیاست‌گذاری مسکن بسیار تعیین‌کننده 

دانست و افزود: داده‌های سامانه امکان ترسیم تصویر دقیقی از تعداد خانوارها، 

توزیع جغرافیایی آن‌ها، وضعیت مالکیت و اجاره‌نشینی و تراکم سکونت 

در مناطق مختلف کشور را فراهم می‌کند. این اطلاعات می‌تواند مبنای 

تصمیم‌گیری‌های هدفمندتر در حوزه تولید مسکن، تنظیم بازار اجاره و 

تخصیص منابع عمومی قرار گیرد و سیاست‌گذاری را از حالت حدسی 

و واکنشی خارج کند. عبداللهی همچنین به نقش سامانه ملی املاک 

و اسکان در سرشماری‌های آینده اشاره کرد و گفت: این سامانه یکی از 

زیرساخت‌های اصلی سرشماری نفوس و مسکن ثبتی‌مبنا است که برای سال 

۱۴۰۵ برنامه‌ریزی‌شده است. استفاده از داده‌های ثبتی می‌تواند ضمن کاهش 

هزینه‌ها، دقت و کارآمدی سرشماری را به‌طور قابل توجهی افزایش دهد.

بهبود کیفیت ارائه خدمات عمومی، نتیجه تکمیل پایگاه‌های داده

وی ضمن تاکید بر اینکه تکمیل این پایگاه داده تأثیر مستقیمی بر کیفیت 

ارائه خدمات عمومی نیز خواهد داشت، گفت: با فراگیر شدن سامانه، 

شهروندان دیگر نیازی به ثبت مکرر اطلاعات آدرس و محل سکونت در 

فرآیندهای مختلف نخواهند داشت و ارائه خدمات به‌صورت سیستمی، 

سریع‌تر و با خطای کمتر انجام می‌شود. عبداللهی در جمع‌بندی وضعیت 

فعلی سامانه ملی املاک و اسکان تأکید می‌کند که این سامانه امروز به یک 

دارایی زیرساختی برای کشور تبدیل شده است؛ دارایی‌ای که در صورت 

استفاده کامل از ظرفیت‌های آن، می‌تواند نقش مهمی در بهبود حکمرانی 

داده، سیاست‌گذاری مسکن و کارآمدسازی خدمات دولتی ایفا کند.

سامانه ملی املاک و اسکان؛ ابزار 
سیاستگذاری داده‌محور بخش مسکن

گزارش چارسوق از مقاومت پنهان بدنه وزارت صمت برای اجرای قانون؛ 

 واردات  خودرو   در  بروکراسی 
وزارت صمت دفن شد

گزارش

اذعان داشت: مجلس شورای اسامی طی سال گذشته و 

امسال نشان داده که با قدرت و جدیت پای اجرای این قانون 

ایستاده است. حال باید دید مقاومت دولت و برخی مدیران تا کجا 

ادامه خواهد داشت؛ همان‌هایی که صنعت و تجارت خودرو را به 

نقطه‌ای رسانده‌اند که خودروهای داخلی با قیمت‌های به‌شدت 

بالا عرضه می‌شوند و خودروهای وارداتی به کالایی دست‌نیافتنی و 

آرزویی برای مردم تبدیل شده‌اند. دخالت‌های بی‌جا، فرآیندهای 

پیچیده و بروکراسی‌های زائد، شرایطی ایجاد کرده که امیدوارم 

هرچه زودتر جمع‌وجور شود و این افراد پیش از آنکه دیگران 

بخواهند، پاسخگوی عملکرد خود باشند.

دادفر با بیان اینکه در وزارت صمت افراد زیادی هستند که 

به‌شدت و بعضاً به‌صورت پنهان مقاومت می‌کنند، گفت: این 

افراد نمی‌خواهند قانون اجرا شود، اجازه نمی‌دهند و عملاً با تعلل 

و بازی دادن فرآیندها، هم دولت را به بازی گرفته‌اند و هم مردم 

را. تا امروز هم مانع اجرای قانون شده‌اند. به نظر من، سطوح 

بالای دولت، از جمله رئیس‌جمهور، معاون اجرایی ایشان یا دکتر 

عارف، باید فکری جدی برای این افراد بکنند؛ کسانی که نه قانون 

را اجرا می‌کنند و نه اجازه اجرای آن را می‌دهند.

دبیر انجمن واردکنندگان خودرو اظهار داشت: حاصل همه 

این صحبت‌ها یک نکته روشن است که آنچه منجر به توسعه 

و افزایش رفاه مردم می‌شود، کاهش هزینه‌های زندگی است و 

بخش مهمی از این کاهش هزینه، در حوزه خودرو اتفاق می‌افتد. 

راه‌حل نهایی و اساسی، حرکت به سمت یک بازار ۱۰۰درصد رقابتی 

است. هرچقدر هم در برابر آن مقاومت شود، هرچقدر هم تلاش 

کنند مانع وقوع آن شوند، درنهایت این اتفاق رخ خواهد داد و 

جامعه به آن خواهد رسید. این را نه به‌عنوان نم آینده یک صنف، 

بلکه به‌عنوان یک شهروند عرض می‌کنم.

قانونی شفاف، اجرایی مبهم

نکته کلیدی در قانون بودجه ۱۴۰۴، مجوز واردات خودرو توسط 

ایرانیان مقیم خارج بدون انتقال ارز است؛ مسیری که نه‌تنها 

فشاری بر منابع ارزی کشور وارد نمی‌کند، بلکه می‌تواند به‌صورت 

مستقیم بر قیمت‌ها و انتظارات بازار خودرو اثر بگذارد. بر اساس 

تبصره‌های قانونی، هر ایرانی مقیم خارج از کشور دارای کارت 

اقامت معتبر، مجاز است سالانه یک خودرو از محل ارز در 

اختیار خود وارد کند؛ موضوعی که پس از ۹ سال وقفه، بار 

دیگر رویه واردات بدون انتقال ارز را احیا می‌کند. با این حال، 

همین پروژه‌ای که می‌توانست بدون خروج حتی یک دلار از 

کشور، بازار خودرو را تکان دهد، در پیچ‌وخم بروکراسی وزارت 

صمت زمین‌گیر شده است.

مرور متن قانون بودجه، آیین‌نامه‌های اصلاح‌شده و مصوبات 

هیات وزیران نشان می‌دهد که از منظر حقوقی، ابهام جدی 

در مسیر واردات خودرو توسط ایرانیان مقیم خارج وجود 

ندارد. منشأ ارز مشخص است، 

سقف واردات تعیین شده، تعرفه‌ها 

ابلاغ‌شده و حتی محدودیت فروش 

خودروهای وارداتی نیز در اصلاحیه 

اخیر حذف شده است. با این حال، 

فاصله میان »قانون مکتوب« 

همچنان  میدانی«  »اجرای  و 

پابرجاست؛ فاصله‌ای که نه با 

کمبود ارز توضیح داده می‌شود، نه 

با فقدان ابزار قانونی، بلکه بیش 

از هر چیز با نبود اراده اجرایی در 

بدنه تصمیم‌ساز وزارت صمت. در 

شرایطی که بازار خودرو همچنان 

یکی از کانون‌های اصلی فشار بر 

معیشت خانوارهاست، پروژه‌ای 

که می‌توانست بدون خروج ارز، 

بدون فشار بر بانک مرکزی و 

بدون هزینه برای دولت، تعادل 

را به بازار بازگرداند، در پیچ‌وخم 

مقاومت‌های اداری متوقف مانده 

است؛ توقفی که هرچه طولانی‌تر 

شود، شکاف میان قانون، دولت و 

مردم را عمیق‌تر خواهد کرد.

         ۲ ماه بعد از ابلاغ مصوبات ستاد اقتصادی دولت در 

خصوص برنامه اصلاح گمرکات، حالا یک مقام ارشد دولتی 

خواستار ارائه گزارش عملکرد وزرای اقتصادی در خصوص 

پیشرفت اجرای مصوبات شد. یکی از مهمترین این مصوبات 

دستور خرید ۱۰ دستگاه ایکس‌ری خارجی است.

 در حالی که دو ماه از صدور ابلاغیه رئیس دفتر رئیس‌جمهور 

درباره تکالیف دستگاه‌های اجرایی برای اصلاح ساختار گمرکات 

می‌گذرد، معاون اقتصادی معاون اول رئیس‌جمهور با ارسال 

مکاتبه‌ای رسمی به چهار وزارتخانه کلیدی -اقتصاد، صمت، راه 

و شهرسازی و سازمان برنامه و بودجه- خواستار ارائه گزارش 

پیشرفت مصوبات ستاد اقتصادی دولت درباره اصلاح وضعیت 

گمرکات شد.

این پیگیری تازه بر اساس تصمیمات جلسه ۲۷ مهر ۱۴۰۴ ستاد 

هماهنگی اقتصادی دولت و ابلاغیه ۳۰ مهرماه رئیس دفتر 

رئیس‌جمهور انجام شده است؛ جلسه‌ای که در آن مجموعه‌ای 

از سیاست‌های تحول‌ساز برای مدیریت یکپارچه گمرکات، 

نوسازی تجهیزات کنترل کالا و تدوین برنامه ملی گذر ترانزیتی 

به تصویب رسیده بود.

درخواست رسمی برای گزارشی جهت ارائه به رئیس‌جمهور

حمید پاداش، معاون اقتصادی معاون اول رئیس‌جمهور در این 

مکاتبه تاکید کرده که دستگاه‌های مربوطه باید گزارش جامعی 

از اقدامات انجام‌شده درباره مصوبات یادشده ارسال کنند تا 

نتیجه برای استحضار رئیس‌جمهور و معاون اول ارائه شود.

این گزارش به طور مشخص باید میزان پیشرفت دستگاه‌ها 

در انجام ماموریت‌هایی را نشان دهد که در حوزه گمرکات، 

ترانزیت و نوسازی شبکه نظارت مرزی کشور تعیین شده است.

تکالیف مهم بخش گمرک؛ از مدیریت یکپارچه تا تجهیز گمرکات 

به ایکس‌ری‌های پیشرفته

مصوبات اقتصادی دولت در بخش گمرک شامل چهار محور 

اصلی بوده است؛ محورهایی که اکنون پس از گذشت دو ماه، 

دولت در حال پیگیری میزان پیشرفت آنهاست.

تهیه برنامه مدیریت یکپارچه گمرکات ظرف یک ماه: بر اساس 

مصوبه ستاد اقتصادی دولت، وزارت امور اقتصادی و دارایی 

موظف شده بود با همکاری وزارت راه و شهرسازی، ظرف یک ماه 

»برنامه عملیاتی مدیریت یکپارچه گمرکات« را تهیه و ارائه کند.

این برنامه باید با بررسی الگوهای استاندارد جهانی، الگوی 

مشخص و فازبندی شده‌ای برای هماهنگ‌سازی عملیات 

گمرکی کشور پیشنهاد می‌کرد. در این مصوبه صراحتاً به گمرک 

اجازه داده شده که از مشاوران داخلی و خارجی و ظرفیت 

نهادهای بین‌المللی بهره بگیرد.

آمایش نظام گمرکی در بازه ۶ ماهه: وزارت اقتصاد همچنین 

مکلف شده با همکاری سازمان اداری و استخدامی و سازمان 

برنامه و بودجه، طرح آمایش نظام گمرکی را ظرف شش ماه 

اجرا کند. منابع حاصل از اصلاحات این طرح باید برای اجرای 

تکالیف ماده ۶۱ قانون برنامه هفتم، به‌ویژه شبانه‌روزی کردن 

گمرکات، مورد استفاده قرار گیرد.

تمرکز تشریفات در ۱۵ گمرک اصلی و نوسازی ایکس‌ری‌ها: 

بر اساس بخش دیگری از مصوبه، گمرک جمهوری اسلامی 

ایران باید با همکاری وزارت صمت و سازمان برنامه نسبت به 

تمرکز تشریفات گمرکی در ۱۵ گمرک اصلی کشور اقدام کند.

هم‌زمان گمرک موظف است تا پایان برنامه هفتم، ۱۰ 

دستگاه ایکس‌ری هوشمند پرسرعت برای گمرکات مرزی 

از محل درآمدهای اختصاصی و فاینانس خریداری کند 

و همچنین ۱۰ دستگاه ایکس‌ری پرسرعت ساخت داخل 

منطبق با استانداردهای بین‌المللی برای گمرکات داخلی را 

تأمین کند. این اقدام یکی از مهم‌ترین برنامه‌ها برای ارتقای 

سرعت و شفافیت در کنترل مبادی رسمی واردات و صادرات 

تلقی می‌شود.

 الزام وزارت راه برای تدوین سند ملی گذر )ترانزیت(: در بند 

دیگری از مصوبات، وزارت راه و شهرسازی موظف شده بود 

ظرف دو هفته »سند برنامه ملی گذر« را تدوین کرده و آن را در 

ستاد ملی گذر مرز به مرز ارائه و تصویب کند. این سند قرار 

است نقش مبادی ترانزیتی ایران را در چارچوب قانون برنامه 

هفتم بازتعریف کند.

پیگیری جدی دولت برای جلوگیری از تأخیر در اجرای اصلاحات

با توجه به گذشت دو ماه از این مصوبات و تاکید رئیس‌جمهور بر 

نوسازی گمرکات، مکاتبه جدید معاون اقتصادی نشان می‌دهد 

دولت قصد دارد اجرای تکالیف را مرحله به مرحله رصد کند و 

از تأخیر احتمالی دستگاه‌ها جلوگیری نماید. این گزارش‌ها 

قرار است درنهایت به دفتر رئیس‌جمهور ارسال شود تا روند 

اصلاحات گمرکی، تجهیز مبادی ورودی و توسعه برنامه ملی 

ترانزیت در سطح عالی دولت مورد ارزیابی قرار گیرد.

مطالبات رئیس‌جمهور در حوزه گمرک به کجا رسید؟
         به گفته نایب رئیس 

مجلس  کشاورزی  کمیسیون 

در  باید  جهاد  وزارت  معاونان 

سطح یک وزیر توانمند عمل 

وزارت  بازرگانی  معاون  کنند، 

جهاد، به اندازه وزارت بازرگانی 

سابق، وظایف، اختیارات و 

امکانات دارد و باید در حد یک 

وزیر توانمند فعالیت کند اما وقتی فردی بدون شناخت کافی از 

مجموعه در این پست‌ها قرار می‌گیرد، طبیعی است که مشکلات 

بروز کند.   علیرضا عباسی، نایب رئیس کمیسیون کشاورزی مجلس 

شورای اسلامی درباره مشکلات مردم در گرانی لبنیات و گوشت و 

کم‌کاری وزارت جهاد در این‌حوزه، اظهار داشت: باید بپذیریم که 

وزارت جهاد کشاورزی یک وزارتخانه بزرگ و پیچیده است که 

مجموعه‌ای از وظایف و اختیارات گسترده به آن سپرده شده و طبیعتاً 

انتظارات زیادی هم از آن داریم. وی افزود: باید توجه کنیم که 

برخی از اختیارات هم به وزارتخانه داده نشده و در عین حال از آن 

مسئولیت خواسته‌ایم؛ بنابراین لازم است به موضوع واقع‌بینانه 

نگاه کنیم تا بی‌انصافی نشود. پس از ادغام وزارت کشاورزی با وزارت 

جهاد، انتظار می‌رفت روحیه جهادی و کارآمدی بیشتری ایجاد 

شود اما این اتفاق به طور کامل رخ نداده است. وی افزود: انتظارات 

مجلس از وزارت جهاد بالاست و مدیرانی که در رأس آن قرار می‌گیرند 

باید از توان و تجربه کافی برخوردار باشند. معاونان وزارتخانه نیز 

باید در سطح یک وزیر توانمند عمل کنند؛ به عنوان مثال، معاون 

بازرگانی وزارت جهاد، به اندازه وزارت بازرگانی وظایف، اختیارات و 

امکانات دارد و باید در حد یک وزیر توانمند فعالیت کند. وقتی 

فردی بدون شناخت کافی از مجموعه در این پست‌ها قرار می‌گیرد، 

مشکلات طبیعی است که بروز کند. عباسی ادامه داد: مجموعه 

این مشکلات باعث شده تعداد قابل توجهی از نمایندگان مجلس 

به این نتیجه برسند که اصلاحات در مدیریت‌های وزارت جهاد 

ضروری است. یکی از گزینه‌ها، استیضاح وزیر است؛ گزینه دیگر 

تغییرات در سطح معاونان توانمند است تا بتوانند بار وزارتخانه را 

به درستی به دوش بکشند. اگر این اصلاحات صورت نگیرد، شخص 

وزیر باید بار آن را به دوش بکشد.

مشکل اصلی وزارت جهاد معاونان 
ناکارآمد است

شواهد میدانی و 
گاه  گفت‌و‌گوهای که با منابع آ
صورت گرفته، نشان می‌دهد 

هیچ مسیر اجرایی واقعی 
برای ثبت سفارش، ترخیص 

و ورود خودرو برای ایرانیان 
مقیم خارج از کشور فعال 
نشده است. چنین امری 

این پرسش را به میان آورده 
که چرا وزارت صمت در برابر 

قوانینی که مستقیماً به نفع 
رقابت و کاهش هزینه زندگی 
مردم است، مقاومت می‌کند 

و هیچ میلی هم برای انجام 
آن ندارد



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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اخبار

        برخی کارشناسان تخصیص ارز ترجیحی به واردات برنج 

را سیاست شکست خورده می‌دانند و معتقدند که حذف ارز 

مشروط بر اجرای برخی عوامل می‌تواند بازار برنج ایرانی و 

خارجی را به تعادل برساند.

ارز ترجیحی واردات برنج پس از گوشت قرمز از ابتدای آذرماه 

حذف شد و ازآنجاکه یک‌سوم نیاز برنج کشور از طریق واردات 

تأمین می‌شود، از این رو کارشناسان نسبت به اثر آن در بازار 

برنج نظرات متفاوتی دارند به طوری که برخی‌ها این اقدام را 

راهکار شفافیت بازار می‌دانند و برخی دیگر معتقدند که با 

حذف ارز باید محدودیت در واردات حذف شود تا با افزایش 

عرضه، بازار به تعادل برسد.

برنج دومین محصول استراتژیک پس از گندم محسوب می‌شود 

که بر خودکفایی آن در برنامه هفتم تاکید شده است چراکه 

دستیابی به این امر مهم موجب شده تا به دلیل کاهش وابستگی 

به آن سوی مرزها، نوسانات ارز تغییری در بازار ایجاد نکند 

که برخی کارشناسان حذف ارز را گامی مؤثر برای دستیابی به 

خودکفایی می‌دانند. غلامرضا نوری قزلجه وزیر جهاد کشاورزی 

گفت: اصلاح ساختار در حوزه برنج اتفاق افتاد و در انتقال 

یارانه آن از ابتدای زنجیره اصلاح صورت گرفت که این یارانه 

در انتهای زنجیره به مصرف‌کننده پرداخت شود.

وی با اشاره به اینکه ارز ترجیحی برنج از ابتدای آذرماه حذف 

شد، افزود: با حذف ارز ترجیحی واردات طبیعی است که قیمت 

آن در بازار معاملات افزایش پیدا کند، اما طبق گفته وزیر کار 

مابه‌التفاوت حذف ارز ترجیحی و افزایش قیمت برنج در 

کالابرگ و در روزهای آتی برای دهک‌های دیگر نیز پرداخت شود.

تاثیر مثبت حذف ارز ترجیحی واردات برنج بر بازار تابع اجرای 

برخی عوامل/ بیش از یک میلیون تن برنج وارد شد

مجیدرضا خاکی دبیر انجمن واردکنندگان برنج گفت: حذف 

ارز ترجیحی برای واردات برنج تصمیم درستی بود که حتی زودتر 

باید اجرایی می‌شد؛ زیرا هدفی که از تخصیص ارز یارانه‌ای 

انتظار می‌رفت، محقق نشد و عملاً این سیاست با شکست 

مواجه شده بود. به گفته وی، علی‌رغم تخصیص ارز ترجیحی 

به واردات، کالا با نرخ مناسب به دست مصرف‌کننده نمی‌رسید 

که براین اساس تزریق یارانه به ابتدای زنجیره تأمین موجب 

می‌شد بخش عمده منافع آن به جیب دلالان برود و در انتهای 

زنجیره، چیزی نصیب مصرف‌کننده هدف نشود.

خاکی با بیان اینکه میزان اثرگذاری مثبت این تصمیم جدید 

بر بازار به عوامل متعددی بستگی دارد، افزود: نخستین و 

اساسی‌ترین عامل، پرداخت معوقات ارزی واردکنندگان است، 

در شرایطی که انتظار برای تخصیص ارز به یازده ماه رسیده و این 

موضوع هزینه‌های سنگینی را به واردکنندگان تحمیل کرده 

است و از سوی دیگر تأمین‌کننده خارجی رغبتی به فروش 

محموله‌های جدید به تجار ایرانی ندارد؛ بنابراین ضروری است 

که حداقل بخشی از مطالبات انباشته ارزی پرداخت شود.

 وی تاکید کرد: اگر تسریع در پرداخت این مطالبات صورت 

نگیرد، حتی در صورت فراهم شدن سایر شرایط و الزامات برای 

واردات حداکثری، محموله جدیدی روانه کشور نخواهد شد.

دبیر انجمن واردکنندگان برنج ایران با اشاره به دیگر الزامات 

بازگشت تعادل به بازار بیان کرد: طبق قانون برنامه هفتم، 

دولت از قیمت‌گذاری کالاهای غیر یارانه‌ای منع شده است، 

ضمت آنکه به دلیل شناور بودن نرخ ارز تالار مبادله‌ای، عملاً 

نمی‌توان قیمت ثابتی برای برنج وارداتی تعیین کرد؛ لذا از این 

دو منظر، قیمت‌گذاری دستوری فاقد موضوعیت است.

دبیر انجمن واردکنندگان برنج با بیان اینکه سهمیه‌بندی ثبت 

سفارشات برنج نیز موضوعیتی ندارد، افزود: وقتی امکان تأمین 

کالا از طریق استان‌های مرزی ملوانی و پیله‌وری و همچنین 

روش بدون انتقال ارز فراهم شده است، اساساً سهمیه‌بندی، 

دیگر محلی از اعراب ندارد و این موضوع نیز باید برچیده شود.

خاکی ابراز امیدواری کرد: اگر پرداخت معوقات ارزی در کنار 

دیگر الزامات بدیهی یادشده محقق شود، قابل پیش‌بینی است 

که واردات و توزیع کالا رقابتی شود و در این صورت می‌توان 

انتظار داشت بازاری آرام با قیمت‌های منطقی را شاهد باشیم.

وی افزود: چنانچه شرایط واردات به روند عادی و رقابتی خود 

بازگردد، با تأمین مکفی برنج‌های کیفی، می‌توان امیدوار بود که 

قیمت برنج ایرانی نیز عقب‌نشینی قابل توجهی داشته باشد.

دبیر انجمن واردکنندگان برنج ایران با اشاره به آخرین وضعیت 

واردات برنج، تصریح کرد: بنابر آمار، در ۸ ماهه امسال بیش از 

یک میلیون تن برنج سفید وارد کشور شده که کل آن با اعتبار 

و سرمایه بخش خصوصی و بدون تخصیص حتی یک دلار ارز 

انجام شده است و با توجه به در پیش بودن ایام پرمصرف ماه 

مبارک رمضان و متعاقب آن نوروز، ضروری است تدابیر لازم 

برای ترخیص حداقل ۴۰۰ تا ۵۰۰ هزار تن دیگر اندیشیده شود.

تولیدکنندگان با حذف ارز ترجیحی به سمت خودکفایی می‌روند

پیمان عالمی رئیس اتاق اصناف کشاورزی گفت: با توجه به 

ناتوانی دولت در تخصیص ارز کافی به واردات برنج و از سوی 

دیگر نابسامانی‌های بازار موجب شده تولیدکنندگان نتوانند 

تمام ظرفیت‌های برای ارتقای بهره‌وری و رسیدن به خودکفایی 

کامل کنند، حذف ارز ترجیحی می‌تواند ثبات در بازار ایجاد کند.

به گفته وی، گرچه با حذف ارز ترجیحی تا حدی قیمت برنج 

افزایش می‌یابد، اما این نوسان چندان چشمگیر نخواهد بود 

و بی‌تردید ثبات بازار و فضای رقابتی ایجاد می‌کند.

عالمی ادامه داد: تولیدکنندگان در راستای خودکفایی گام‌های 

موثرتری برخواهند داشت و نتیجه حذف ارز ترجیحی واردات در 

بازار و تولید اثر مثبتی خواهد داشت، همچنین برخی استان‌ها 

نشان دادند که با حذف ارز ترجیحی، قیمت نوسانی نخواهد 

داشت. رئیس اتاق اصناف کشاورزی با تاکید بر تشدید نظارت‌ها 

و جلوگیری از جو روانی بازار بیان کرد: اکنون نگران جو روانی 

سودجویان از این موقعیت به نفع خودشان و ضرر مردم هستیم 

که دستگاه‌های نظارتی با تشدید نظارت‌ها از نوسان قیمت 

جلوگیری کنند.

به گفته وی، بر اساس قیمت جهانی برنج و نرخ تمام‌شده 

واردات، نباید با حذف ارز ترجیحی واردات شاهد افزایش 

چشمگیر قیمت باشیم.

قیمت برنج خارجی ۱۰ درصد افزایش می‌یابد

رضا کنگری رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی گفت: با حذف 

ارز ترجیحی و تخصیص ارز تالار دوم، پیش‌بینی می‌شود که 

قیمت برنج وارداتی ۱۰ درصد افزایش یابد.

وی نرخ هر کیلو برنج هندی ۱۳۰ تا ۱۶۰ هزار تومان و برنج پاکستانی 

۱۳۰ تا ۲۱۰ هزار تومان اعلام کرد و افزود: با حذف ارز ترجیحی 

پیش‌بینی می‌شود که قیمت ۱۰ درصد افزایش یابد و درنهایت 

با ایجاد رقابت میان واردکنندگان بازار به ثبات برسد.

کنگری با اشاره به ثبات قیمت برنج ایرانی در بازار تصریح کرد: 

نرخ کنونی هر کیلو برنج ایرانی ۱۹۰ تا ۳۳۵ هزار تومان است.

با توجه به اختلاف ارز ترجیحی و تالار دوم، حذف ارز ترجیحی 

واردات می‌تواند بازار برنج را تحت تاثیر قرار دهد، از این رو 

مسئولان در کنار تشدید نظارت‌ها بر بازار و جلوگیری از احتکار در 

خصوص واردات و دستیابی به خودکفایی برنج هم باید تمهیداتی 

اتخاذ کنند تا این محصول استراتژیک از سبد خانوار حذف نشود.

بانک‌های ناترازی دست‌اندازی برای 
چرخه اقتصادی کشور

        یک کارشناس اقتصادی گفت: ناترازی بانک‌ها مسئله‌ای است 

که نیازمند توجه جدی از سوی بانک مرکزی و وزارت اقتصاد است.

بانک‌های ناترازی به عنوان یکی از چالش‌های اصلی اقتصادی کشور، 

تأثیرات منفی قابل توجهی بر روی چرخه اقتصادی دارند. این بانک‌ها 

با مشکلاتی نظیر افزایش بدهی‌ها و کاهش سرمایه‌گذاری مواجه‌اند 

که منجر به کاهش اعتماد عمومی به نظام بانکی می‌شود. ناترازی 

در بانک‌ها همچنین می‌تواند به افزایش نرخ بهره و کاهش نقدینگی 

در بازار منجر شود که این مسائل، رشد اقتصادی کشور را تحت تأثیر 

قرار می‌دهد. برای رفع این چالش‌ها، نیاز به اصلاحات جدی و 

نظارت مؤثر بر عملکرد بانک‌ها حس می‌شود.

مقابله با بانک‌های ناتراز که یکی از نمونه تصمیمات قاطع برای 

برخورد با آنها انتقال بانک آینده به عنوان ناترازترین بانک کشور به 

بانک ملی بود؛ در ادامه هم بهزاد خسروی، کارشناس اقتصادی در 

گفت‌وگو با خبرنگار اقتصادی باشگاه خبرنگاران جوان در خصوص 

بانک‌ها ناتراز کشور گفت: در ابتدا باید به صورت صریح بیان کنم 

که بر اساس اصل تناسب اختیار و مسئولیت، وزارت اقتصاد و بانک 

مرکزی مسئول نهایی ناترازی بانک‌ها هستند. هرچند که قانون 

نظارت بر بانک‌های دولتی را به وزارت اقتصاد و بانک‌های خصوصی 

را به بانک مرکزی واگذار کرده، اما نظارت عمومی بر عملکرد تمام 

بانک‌ها به عهده بانک مرکزی است.

او افزود: سال‌هاست که ما دغدغه‌مندان حوزه اقتصاد و نظام بانکداری 

معتقدیم که بایستی قانون‌گذار هرچه سریع‌تر قوانینی وضع کند که 

استقلال بانک مرکزی را چه به صورت اعلامی و چه به صورت عملی 

به رسمیت بشناسد. واقعیت این است که در تمام کشورهای پیشرو 

در حوزه نظام بانکداری، بانک مرکزی با استقلال کافی وجود دارد تا 

بتواند سیاست‌های پولی را به صورت خاص اعمال کرده و به جای 

منافع دولت‌ها، منافع ملی را در نظر گیرد.

او گفت: برای ورود به بحث ناترازی بانک‌ها، لازم است به یکی از 

بانک‌های ناتراز در کشور بپردازم تا هم به دلایل ناترازی به طور ملموس 

آشنا شویم و هم اینکه به راهکارهای برون‌رفت بپردازیم. به همین 

دلیل به بانک ایران‌زمین اشاره می‌کنم. از سال ۱۳۹۷ به دلایلی، 

سهامداران این بانک از اختیار خود سلب شده و بانک مرکزی هیات 

سرپرستی مدنظر خود را منصوب کرد تا مدیریت بانک ایران‌زمین 

را بر عهده گیرد.

این کارشناس اقتصادی بیان کرد: عدم نظارت و الزام مدیران 

بانک به برگزاری مجامع سالیانه از سال ۱۳۹۷، مغایر با بند ب از 

ماده یازده قانون پولی و بانکی و بند الف ماده قانون اجازه تأسیس 

بانک‌های غیردولتی است. به عبارتی، سهامداران از حق نظارت بر 

بانک ایران‌زمین محروم شده‌اند و این بانک از آن زمان فاقد بازرس 

قانونی و رکن نظارت است. هیچ مجمع عمومی جهت کنترل و تسهیل 

صورت‌های مالی برگزار نشده و طبیعی است که افزایش ضرر و زیان 

بدون نظارت شکل خواهد گرفت؛ مورد بعدی انتصاب افراد بازنشسته 

فاقد صلاحیت در بانک ایران‌زمین است که برخلاف بند شش ماده 

سی قانون بانک مرکزی، مشکلات را تشدید کرده است. جلوگیری 

از افزایش سرمایه بانک ایران‌زمین، با وجود نظر مساعد حسابرس 

داخلی و بازرس قانونی، موجب شده که این بانک با ماده سی و نه و 

واگذاری امور به هیات سرپرستی مواجه شود.

دومینوی بازار برنج پس از حذف ارز ترجیحی

 نابسامانی در  تأمین قطعات خودرو؛ 
از  انبار خودروساز  تا بازار  آزاد

       بازار قطعات یدکی خودرو در کمبود و نوسان شدید است؛ 

گزارش مهر نشان می‌دهد شرکت‌های مونتاژکار پاسخگو نبوده 

و فشار بر تعمیرگاه‌ها و بازار آزاد سنگین شده است.

بازار لوازم یدکی خودرو در ماه‌های اخیر با تحولات نگران‌کننده‌ای 

مواجه شده است؛ تحولات پنهانی که آثار آن در سطح خیابان‌ها، 

پشت در تعمیرگاه‌ها و در رفتار مشتریانِ سردرگم به‌وضوح مشاهده 

می‌شود. بررسی‌های میدانی خبرنگار مهر نشان می‌دهد وضعیت 

تأمین قطعات یدکی، به‌ویژه برای خودروهای جدید و خودروهای 

مونتاژی، به مرحله‌ای رسیده که برخی کارشناسان از آن با عنوان 

»بحران خاموش خدمات پس از فروش« یاد می‌کنند.

این شرایط در حالی رخ می‌دهد که اتحادیه فروشندگان لوازم 

یدکی تهران نیز طی ماه‌های گذشته هشدار داده و بارها از طریق 

مکاتبه رسمی خواستار ورود شرکت‌های مونتاژکار به موضوع 

کمبودها شده است. با این حال به گفته سیداحمد حسینی، 

رئیس اتحادیه صنف فروشندگان لوازم یدکی خودرو و ماشین‌آلات 

تهران، »هیچ پاسخ رسمی و مؤثر از سوی شرکت‌ها دریافت نشده 

است« و این بی‌تفاوتی درنهایت فشار بیشتری را متوجه بازار آزاد 

و مصرف‌کنندگان کرده است.

ابهام در زنجیره تأمین؛ از انبار خودروساز تا پیشخوان بازار

گزارش میدانی خبرنگار مهر نشان می‌دهد که یکی از ریشه‌های 

اصلی کمبود، نبود شفافیت در زنجیره تأمین قطعات است.

تعمیرگاه‌های مرکزی برخی شرکت‌های خودرویی اعلام 

می‌کنند که قطعات خاص یا دیر به دستشان می‌رسد یا در 

برخی موارد اساساً موجود نیست. این وضعیت باعث شده 

مشتریان به بازار آزاد مراجعه کنند؛ بازاری که خود نیز با کمبود 

قطعات اصلی مواجه است و راه را برای افزایش قیمت و ورود 

کالاهای کم‌کیفیت باز می‌کند.

در یکی از تعمیرگاه‌های شرق تهران، مسئول پذیرش خودروها 

می‌گوید: »گاهی قطعه موردنیاز یک خودرو را که هنوز دو سال 

از تولیدش نگذشته نمی‌توانیم تهیه کنیم. مجبوریم مشتری 

را به بازار آزاد ارجاع بدهیم.«

این وضعیت زمانی پیچیده‌تر می‌شود که برخی قطعات تخصصی 

تنها باید از مسیر رسمی شرکت‌های سازنده تأمین شود اما 

به دلیل عدم تحرک آن‌ها، عماً بازار و مصرف‌کننده در 

بلاتکلیفی قرار می‌گیرند.

پیچیدگی تصمیمات دولتی؛ نظارتی که اجرا نمی‌شود

بررسی‌ها نشان می‌دهد بخشی از نابسامانی به تعدد 

نهادهای تصمیم‌گیر و سیاست‌گذاری‌های موازی بازمی‌گردد. 

دستگاه‌های مختلف، هر یک بخشی از نظارت را برعهده 

دارند اما نبود یک ساختار واحد، باعث شده نظارت جامع 

و مؤثر شکل نگیرد.

فعالان صنفی می‌گویند تصمیمات پراکنده، بخشنامه‌های 

مقطعی و نبود هماهنگی بین نهادهای مرتبط، نه‌تنها به 

ساماندهی وضعیت کمکی نکرده 

بلکه سرعت عمل شرکت‌های 

خصوصی را نیز کاهش داده است.

یکی از فروشندگان لوازم یدکی در 

گفت‌وگو با خبرنگار مهر می‌گوید: 

»هر بار یک دستگاه جدید می‌آید 

و می‌گوید می‌خواهد نظارت کند، 

اما نتیجه‌اش این می‌شود که نه ما 

آرامش داریم، نه مردم. درنهایت 

هم هیچ‌کس پاسخ‌گو نیست.«

تأثیر کمبودها بر مردم و تعمیرکاران؛ 

صف‌های طولانی و هزینه‌های ناپایدار

خبرنگار  مشاهدات  مطابق 

مهر، کمبود قطعات باعث به‌ 

وجود آمدن صف‌های طولانی در 

گزارش

تعمیرگاه‌ها شده است. برخی خودروها روزها بدون قطعه 

مناسب متوقف می‌مانند و صاحبانشان ناچار به پرداخت 

هزینه بیشتر یا خرید قطعات غیراصلی می‌شوند.

تعمیرکاران نیز از این وضعیت زیان دیده‌اند زیرا مشتریان، 

نارضایتی خود را متوجه آن‌ها می‌کنند. یک تعمیرکار 

در غرب تهران می‌گوید: »گاهی مشتری فکر می‌کند ما 

نمی‌خواهیم کارش را انجام دهیم، درحالی‌که قطعه‌ای 

وجود ندارد. این وسط هم وقت می‌گذرد، هم اعتبار ما 

آسیب می‌بیند.«

 

سکوت مونتاژکاران؛ مسئولیت‌هایی که روی میز مانده است

فعالان صنف تأکید می‌کنند شرکت‌های خودروساز و مونتاژکار 

باید مطابق قانون، برنامه مشخصی برای خدمات پس از 

فروش و تأمین قطعات داشته باشند. بااین‌حال، بر اساس 

اظهارات حسینی، این شرکت‌ها نسبت به مکاتبات رسمی 

پاسخگو نبوده‌اند و همین فقدان تعامل، بازار را با چالش 

جدی‌تری مواجه کرده است.

گزارش میدانی خبرنگار مهر نیز تأیید می‌کند که در بسیاری 

از مراکز خدماتی، اطلاعات شفافی درباره زمان تأمین قطعه، 

میزان موجودی و برنامه شرکت‌ها به مشتریان ارائه نمی‌شود. 

این بی‌اطلاعی، زمینه‌ساز شایعات، افزایش قیمت‌ها و 

بی‌اعتمادی عمومی شده است.

لزوم اصلاح ساختار نظارت

جمع‌بندی گفت‌وگوهای میدانی و تحلیل فعالان صنف 

نشان می‌دهد مهم‌ترین مطالبه، بازگشت دولت به نقش 

نظارتی و تقویت این بخش است. فعالان بازار بر این باورند 

که ساختار فعلی، با وجود دستگاه‌های متعدد، نظارت دقیق 

و یکپارچه‌ای ایجاد نکرده و تصمیمات جزیره‌ای باعث شده 

مشکلات به جای حل، تشدید شود.

بررسی‌های مهر نشان می‌دهد بازار لوازم یدکی در شرایطی 

قرار دارد که ادامه روند فعلی، با توجه به رشد تعداد خودروهای 

جدید و وابستگی شدید آن‌ها به قطعات تخصصی، می‌تواند 

به بحرانی گسترده‌تر تبدیل شود. نبود پاسخگویی از سوی 

برخی شرکت‌های مونتاژکار، آشفتگی در زنجیره تأمین، نظارت 

پراکنده و فشار بر بازار آزاد، مجموعه عواملی است که باید 

به‌صورت فوری مورد بازنگری قرار گیرد.

تا زمانی که سازوکار تأمین 

و نظارت اصلاح نشود، نه 

مصرف‌کنندگان می‌توانند 

قابل  و  پایدار  خدمات  از 

پیش‌بینی بهره‌مند شوند و نه 

فعالان بازار قادر خواهند بود 

نقش واقعی خود را در کنار 

شبکه رسمی خدمات پس از 

فروش ایفا کنند.

به نظر می‌رسد حل این وضعیت تنها با 

شفاف‌سازی مسئولیت‌ها، پاسخگویی 

بازتعریف  و  خودرویی  شرکت‌های 

در  است؛  امکان‌پذیر  دولت  نقش 

غیر این صورت، بازار لوازم یدکی 

همچنان در معرض کمبود، نوسان 

و بی‌اعتمادی باقی خواهد ماند.

     عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس گفت: در حوزه ارزی بخش 

عمده این فشار ناشی از مصوبات و شرایطی است که خارج از کنترل بانک 

مرکزی اتخاذ شده است، اگر هماهنگی بین دستگاه‌های دولتی وجود 

داشته باشد، بسیاری از مشکلات در همان جلسات تصمیم‌گیری سران 

قوا حل می‌شود، دولت باید از فرصت مجوزهای سران قوا بهتر و هماهنگ‌تر 

استفاده کند.

ع، عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس شورای اسلامی در  رحیم زار

پاسخ به این سؤال که به نظر شما آزادسازی واردات بدون انتقال ارز و اجازه 

ترخیص ۹۰ درصد کالا بدون اعلام منشأ ارز، چقدر موجب افزایش تقاضا در 

بازار غیررسمی ارز و گرانی دلارِ میدان فردوسی شده است؟ اظهار داشت: 

وقتی هماهنگی بین دستگاه‌ها وجود داشته باشد، هم‌افزایی بیشتری 

شکل می‌گیرد. به نظر من، نیت دولت از این تصمیمات، رساندن سریع‌تر 

کالاهای اساسی به مردم و جلوگیری از فشار تورمی بر سفره خانوار بود اما 

عدم هماهنگی میان دستگاه‌ها مشکلاتی ایجاد کرد.

وی ادامه داد: برای مثال بانک مرکزی می‌گوید از برخی تصمیمات و جزئیات 

مطلع نیست؛ خب وقتی ۹۰ درصد کالا ترخیص و در بازار عرضه می‌شود، 

بعداً فشار ناگهانی بر بانک مرکزی ایجاد می‌شود تا یک‌باره سه میلیارد دلار 

ارز آن را تأمین کند، این موجب فشار بر ارز کشور می‌شود؛ این فشار هم در 

شرایطی که با »محدودیت ارزی«، »تحریم‌ها« و »تحقق تنها ۵۲ درصدی 

درآمدهای نفتی در هشت ماه سال« مواجه هستیم، چالش ارزی کشور 

را تشدید می‌کند.

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس افزود: دولت باید در حوزه کالاهای 

اساسی اولویت‌بندی دقیقی انجام دهد، کالاهایی که نیاز ارزی ندارند یا 

ارز ترجیحی ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی دریافت می‌کنند، بهتر است در قالب 

اصلاح نظام یارانه‌ای و پرداخت مستقیم به مردم، مدیریت شوند تا هم 

تولید داخل تقویت شود و هم اثر تورمی بر سفره مردم کاهش یابد؛ برخی 

از تصمیمات از این دست، در جلسات سران سه قوه اتخاذ می‌شود و همین 

موضوع گاه موجب بی‌نظمی و درنهایت بروز فساد و نوسان نرخ ارز می‌شود. 

نوسان نرخ ارز نیز در کنار تقاضای بی‌ثبات مصرف‌کنندگان، وضعیتی ایجاد 

می‌کند که برخی کسب‌وکارها توان تطبیق با شرایط را از دست می‌دهند و 

این موضوع به ضرر تولید تمام می‌شود.

نماینده مردم آباده در مجلس تصریح کرد: یکی از پیچیدگی‌های اصلی 

اقتصاد ما تحریم و در کنار آن خودتحریمی است که موجب کاهش شفافیت 

و فشار بیشتر بر نظام ارزی کشور می‌شود. در چنین شرایطی، ممکن است 

همه دستگاه‌ها یک‌باره بانک مرکزی را مقصر جلوه دهند، در حالی که بخش 

عمده این فشار ناشی از مصوبات و شرایطی است که خارج از کنترل بانک 

مرکزی اتخاذ شده است.

به گفته وی اگر هماهنگی لازم بین دستگاه‌های دولتی وجود داشته باشد، 

بسیاری از این مسائل می‌تواند در همان جلسات تصمیم‌گیری سران قوا و 

حتی در یک زمان کوتاه حل شود. به نظر من، دولت باید از فرصت مجوزهای 

سران قوا بهتر و هماهنگ‌تر استفاده کند.

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس گفت: در این شرایط اگر مجلس 

نظری داشته باشد و اعمال کند تا به صحن بیاید و سپس به شورای نگهبان 

برود و برگردد و ابلاغ شود، زمان از دست می‌رود، به نظرم بهتر است به 

جای تاکید بر نظر مجلس، در این شرایط از قدرت تصمیم سران سه قوه 

استفاده شود.

     معاون تحول هوشمند نظام مالیاتی گفت: پیگیری جدی در جریان 

بوده تا بستر اجرایی قانون مالیات بر سوداگری و سفته‌بازی تا پایان امسال 

وارد مرحله اجرای آزمایشی شود.

محمد برزگری معاون تحول هوشمند نظام مالیاتی سازمان امور مالیاتی 

کشور در نشست بررسی قانون »مالیات بر سوداگری و سفته‌بازی« که با 

حضور فعالان اقتصادی در مجمع کارآفرینان برگزار شد، اظهار کرد: بر 

اساس برنامه زمان‌بندی تعیین‌شده در قانون بستر اجرایی این قانون 

باید توسط سازمان با همکاری سایر مراجع قانونی مندرج در قانون حداکثر 

تا اردیبهشت ۱۴۰۶ آماده شود.

افزود: این تاریخ سقف زمان آماده‌سازی و تهیه بسترهای اجراست و تلاش 

سازمان امور مالیاتی کشور بر آن است که این فرآیند پیش از موعد، اجرایی 

شود. معاون تحول هوشمند نظام مالیاتی با اشاره به رویکرد دولت و وزیر امور 

اقتصادی و دارایی برای اجرای هرچه سریع‌تر قانون مالیات بر سوداگری و 

سفته‌بازی و نیز اجرای کامل ماده ۱۶۹ مکرر قانون مالیات‌های مستقیم اظهار 

کرد: پیگیری جدی در جریان بوده تا بستر اجرایی این قانون تا پایان امسال 

وارد مرحله اجرای آزمایشی شود؛ همچنین بخش‌هایی از سامانه »کارپوشه 

ایرانیان« نیز آماده شده است. برزگری با تشریح رویکرد جدید نظام مالیاتی 

گفت: در شرایط جدید، مرز میان فعالیت‌های تجاری و غیرتجاری روشن 

خواهد شد و مؤدیان شفاف به شدت حمایت شده و موارد غیر شفاف با 

کسر موارد عدم شمول و کاهنده مبالغ غیر شفاف در قالب فصل »درآمد 

اتفاقی« طبقه‌بندی می‌شود. وی تصریح کرد: این نظام جدید به معنای 

برخورد هدفمند و با ضمنانت اجرایی قوی با موارد فرار مالیاتی و حتی فساد 

است. گرچه نمی‌توان پیش‌بینی کرد که به‌طور کامل مانع از فرار مالیاتی و 

رسیدن آن به صفر می‌شود، اما بستر مبارزه با فرار مالیاتی را تا سطح بالایی 

افزایش داده و موجب می‌شود فرار مالیاتی به‌شدت کاهش یابد.

معاون تحول هوشمند نظام مالیاتی افزود: رویکرد کلان این قانون، افزایش 

شفافیت اقتصادی است؛ سال‌ها در رابطه با معافیت مالیاتی تولید سخن 

گفته‌ایم، با اجرای این قانون افراد غیرشفاف شفاف خواهند شد و تنها در 

آن زمان، تسهیل مالیاتی برای تولید معنا و ارزش واقعی می‌یابد.

برزگری با اشاره به سابقه مقاومت‌ها در مسیر تصویب قوانین مالیاتی نوین 

گفت: در گذشته تصویب چنین قوانینی با مخالفت‌هایی روبه‌رو بود، اما 

امروز با رشد آگاهی عمومی و نقش رسانه‌ها، توقف قانون دیگر ممکن نیست؛ 

تنها راه آسیب زدن به قانون این است که اهداف آن بیش از حد بزرگ‌نمایی 

شود؛ در این صورت حتی قانون خوب نیز شکست خورده به نظر می‌رسد.

وی گفت: قانون جدید می‌تواند تا حد بسیار زیادی فرار مالیاتی را مهار 

و نقدینگی را به سمت تولید هدایت کند، اما نه به‌طور کامل و باید سایر 

مؤلفه‌های اقتصادی نیز در این فرآیند به کمک اقدامات مالیاتی بیاید.

دستگاه‌ها ناهماهنگی  نتیجه  ارزی  جهش 

اجرای آزمایشی قانون »مالیات بر 
سوداگری و سفته‌بازی« تا پایان امسال

تا زمانی که سازوکار تأمین 
و نظارت اصلاح نشود، نه 

مصرف‌کنندگان می‌توانند 
از خدمات پایدار و قابل 

پیش‌بینی بهره‌مند شوند و 
نه فعالان بازار قادر خواهند 

بود نقش واقعی خود را در 
کنار شبکه رسمی خدمات 

پس از فروش ایفا کنند
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